

· 信仰之光 ·

信心是樂於思想

經文：「因為他心怎樣思量，他為人就是怎樣。」

箴言廿三：7

聖經箴言有一段話常受人重視就是：「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效，是從心發出。」箴言四：23，在現代中文譯本為「所思所想，要謹慎，你的生活形態，是由你的思想鑄造的」。

有一次，老師上課時，問學生說：「什麼東西比光速還快，瞬間可穿越銀河系，到達無際的天空？」

學生爭先恐後的回答說：「是思想」，老師很滿意，接著又問：「什麼東西比烏龜還慢，當春天花開時，他還在冬天，當頭髮斑白時，他還是小孩？」

學生很困惑，答不上來，老師又問：「什麼東西不前進也不退後，沒有出生也沒有死亡，始終處於一種狀態？」

學生左顧右盼，沒人答出來。老師說：「其實都是思想，思想有三種形態，思想決定三種人生。」

第一種是積極向上的人生——他的思想總是超前，不但積極思想，使不可能成爲可能，並努力奮鬥，想到哪裡做到哪裡，整天爲追求更美好而努力，世界也因她更美好。

第二種是懶惰的人生——他懶得思想，有一個總統說不運動就是懶，其實真正懶的人就是裝瞎、裝聾、裝睡，當人民生活困苦時，他裝睡；油電雙漲、物價高漲時，他裝睡；軍公教福利、勞健保不公平時，他裝睡；他懶到不願意醒過來。

第三種是消極的人生——他的思想都是負面的、消極的、悲觀的，提不起勁，顯然努力無用，就讓他去吧！

據專家針對長壽者研究報告發現，勤於動腦的人可延緩衰老，而懶惰可使人加速老化，人的大腦是非常奇特的機器，越用越靈活，好奇心加上勤於思想，改變人的一生。

祈禱：「求主幫助我們知道喜樂的心，乃是良藥，憂傷的靈使骨枯乾。」阿們

· 靈修小品 ·

祖母的苦惱

箴言四：20—23

有一則故事：有一位老祖母耳朵一直不好，逐漸重聽，後來朋友約她到教會參加團契小組，由於心情變好了，耳朵也變靈光了，讓家人都感到高興。

可是幾個禮拜之後，老祖母並沒有因耳朵變靈光了高興，反而使他悶悶不樂。

有一天，牧師問她說：「到底有什麼心事，前幾個禮拜看你都歡天喜地，最近怎麼心事重重？」

老祖母說：「因爲有一天晚上，聽見孫子和媳婦在房間講話，孫子問媳婦說：祖母是不是很老了？媳婦說：是。孫子又問：那麼祖母還能活多久？媳婦竟說：不會太久了，我才知道，原來孫子媳婦都嫌我老了，心裡都希望我早一點死掉，我活著還有什麼意思呢？且我每想到這些話，我的心情就悶悶不樂。」

牧師聽了對老祖母說：「祖母啊！聽話要用心，不能光用耳朵，妳之前不是常誇妳的媳婦孝順又懂事，我想，她的意思是跟孫子說：祖母已經很老了，我們要把把握機會，好好的跟祖母相處，好好孝順她，她是捨不得妳，才會問妳還能活多久，妳不要亂想！」

祖母聽了牧師的話，想了一想說：「謝謝你，可能我的聽錯了，因耳朵不好，沒聽清楚他們講話的語氣，可是看他們對我的態度並沒有改變，謝謝你，我不要胡思亂想就好了。」

親愛的姐姐，在這故事中，我們看見這位老祖母因爲耳朵不好，變靈光了，反而使她變敏感了，其實眼見的也不一定真，耳聽的也不一定實，凡事都要用心體會，不要胡思亂想，有一句話說：

以遮蔽的心用耳朵，將聽不出真言，以遮蔽的心用眼睛，將看不出真相，以遮蔽的心用口，將說不出愛心的誠實話。因此，保持真心、童心、愛心最重要。「我兒，你要留心聽我的言詞，側耳聽我的話語，都不可離開你的耳目，要存記在你心中，因爲得著他的，就得了生命，又得了醫治全體的良藥，你要保守你心，勝過保守一切，因爲一生的果效是由心發出。」箴言四：20—23。

· 家庭分享 ·

諸般勤勞都有益處

儘管大家都明白「行行出狀元」，然多數人判斷一個人的成就和地位，幾乎還是以學歷、職業爲依據。難道這才是人生成就和價值嗎？

「十年寒窗無人問，一舉成名天下知。」是古代科舉制度下，文人登入仕途、功成名就的鮮明寫照，更是窮人庶民透過讀書，得以鹹魚翻身的機會。是故「萬般皆下品，唯有讀書高」的價值觀，自古便深植人心。

讀書之目的並非爲升官發財，乃爲獲取知識、培養品德、服務社會、造福人群，展現知書達禮的風範。然在科學制度與政治專制下，卻成了求取功名利祿的最佳途徑，進而使士人成爲政治的附庸，導致「文人相輕，自古而然」。

民主化之後的台灣，「當官」已不再是集「名、利、權」於一身的成就象徵。有人曾以「官不聊生」來形容現代爲官者的處境。由於大學的不斷增設，今天的大學生，已不再是過去人人稱羨的「天之驕子」。如今，因經濟不景氣，失業率不斷攀升，不光是大學畢業生，連擁有碩、博士學位的人，要找到一份如意的工作，已屬不易。目睹台灣時下高學歷、高失業率的窘境，除了教育政策出現缺失，又教育體系缺乏教人勵志的責任之外，台灣人崇尚學歷、競逐名利的價值觀，也是種要的因素之一。

爲求得穩定工作，許多博士爭搶鐵飯碗，不惜「高資低考」轉考公職，甚至連無學歷限制，月薪不到三萬元的初等考試，今年也有二十位博士報名，可惜全數落榜；連鐵路特考的佐級鐵道班考試，今年也有六位博士報考，僅有一位被錄取。

高學歷者願意放下身段，從基層做起，也是好事。畢業

工作不分貴賤，每一種工作都是神聖的，猶如箴言所載：「諸般勤勞都有益處。」（箴言十四章23節a）唯有腳踏實地，人才會謙卑，進而實踐出耶穌所教導的真理：「你們中間誰爲大，誰就要作你們的用人；凡自高的，必降爲卑，自卑的，必升爲高。」（馬太福音廿三章11—12節）

身爲牧師的兒子，曾獲一九四六年諾貝爾文學獎的德國詩人作家赫爾曼·黑塞（Hermann Hesse）曾說：「生命沒有意義，並非我的責任；但是怎樣安排此生，卻是我的責任。」人若能在自己的興趣上找到工作，使之產生意義，進而貢獻社會，即使沒有高學歷，也沒有人人稱羨的「高尚」職業，或是當官的成就感，人生還是會充滿著價值，因聖經告訴我們：「諸般勤勞都有益處。」（摘教會公報）

· 讚美歌詞 ·

咱著出聲謳唵稱讚

世間萬物我主創造，咱著聞聲來謳唵，
其實上帝我所倚靠，我出大聲來謳唵，
眾山眾海同頌讚，我主奇妙的創造，
眾山眾海同頌讚，我主奇妙的創造，
全地攏著大聲唱歌，謳唵我主耶和華，
祂是咱的堅固石磐，奇妙君王咱尊崇，
祂照光咱行的路，祂引導幫助照顧，
哈利路亞哈利路亞，咱出聲謳唵稱讚，
咱出聲謳唵稱讚。

